

毕业季

在歌声中与母校深情道别 我们的毕业歌

海南日报全媒体记者 黎鹏 通讯员 张师源



学生们参加2024年海南大学毕业季草地音乐会。

日前,毕业生代表在海南大学2024年毕业典礼上演唱。

“海滨漫步,昨夜繁星烁烁;椰林穿梭,清晨阳光灼灼……”日前,在海南大学2024年毕业典礼暨学位授予仪式的暖场表演中,毕业生代表放声歌唱该校六十周年校庆主题曲《以你为荣》,充满深情的旋律在会场回响。他们在回顾校园生活的同时,也道出了对离别的不舍和对未来的期许。

又是一年毕业季,我国多所高校毕业生以音乐告别过去、迎接未来。不少学生在毕业歌会的动人旋律中感受青春的“热辣滚烫”,在歌声中与母校深情道别。

毕业音乐会: 在歌声中传递祝福

日前,在海南大学毕业季草地音乐会上,海南大学大二学生孟庆冉和伙伴们为观众带来的歌曲是改编版《我只在乎你》。“这首歌原是邓丽君演唱的一首优美抒情的歌曲,我们将其改编为一首rap(说唱)歌曲,让经典与新潮相互碰撞,给观众带来不一样的感觉。”孟庆冉说。

海南大学2019级硕士研究生薛寒松和两位同伴,在音乐会上演唱了歌曲《行走的鱼》。在薛寒松看来,所有人都是“行走的鱼”,终将跃过迎面而来的巨浪,“这场音乐会让我回想起三年硕士生涯的点点滴滴,有很多不舍与感慨。在这个离别的时刻,通过音乐传递祝福、相互勉励,对于即将毕业的我来说意义非凡”。

“毕业音乐会上,毕业生以音乐告别过去、迎接未来。多才多艺的学生在音乐和舞蹈中‘放飞’自我。很多低年级学生参与幕后工作,在实践中获得成长。”海南大学艺术团指导教师徐艾君说。

告别母校: “彼岸新途璀璨”

这个盛夏,众多高校毕业生告别母校奔赴四方。他们从五湖四海踏浪而来,又将奔赴下一场山海。

在海南大学毕业季草地音乐会上,《像你这样的朋友》《长大后的样子》《向阳而生》等一首首充满青春律动的歌曲,勾起了毕业生们对大学生活的点滴回忆。毕业歌会串联起他们关于校园和青春共同记忆。

“海南大学毕业季草地音乐会分为‘我曾踏浪而来’‘风浪亦是好景’‘彼岸新途璀璨’三个篇章,每个篇章都有鲜明主题。音乐会中的互动环节设计巧妙,既符合主旋律,又具有海大特色。”海南大学大四学生李雨时说。

歌曲《无名的人》,让海南大学大四学生熊胜豪印象最深刻。“这首歌歌颂了那些在生活中默默付出的平凡人。”熊胜豪认为,毕业后,大部分毕业生都将在平凡的岗位上,通过自己的努力为社会发展贡献力量。

海南大学学生赵航辉所在乐队,为音乐会带来组合表演节目《知足+第一天》,“《知足》这首歌能表达学子们对母校的深情。离别时刻不仅有伤感和不舍,还充满了希望的力量。因此,我们又带来了歌曲《第一天》,希望能鼓励毕业生们更好地迎接人生新阶段”。

徐艾君表示,接下来的毕业歌会上,该校计划邀请知名校友或音乐人参与,增加现场点歌、互动游戏等更多更有创意的互动环节,让观众们更有参与感和互动感。

毕业歌单: 是青春的告白,更是奋进的号角

“你们还年轻着,多好!”日前,在歌手朴树演唱的歌曲《Forever young》(《永远年轻》)中,哔哩哔哩网站(又称B站)一年一度的毕业歌会再度刷屏。台上,陶喆、张韶涵、周深、苏运莹等知名歌手和乐队轮番登场;台下,几千名来自全国各地的毕业生聚在一起,荧光棒照亮了他们年轻的脸庞。歌会上,《去明天》勉励毕业生敢于迎接更广阔的明天,《起风了》为面对人生新篇章的毕业生们加油鼓劲……

从饱含深情的《年轻的朋友来相会》到振奋人心的《海阔天空》,再到让人思绪万千的《那些花儿》……一代又一代人的毕业歌单里,凝聚了不舍和感伤,传递了祝愿与期许。对于许多人来说,即使毕业多年,当熟悉的音乐在耳畔响起,大学生活的点点滴滴依然会不时浮现眼前。

这个毕业季,许多高校的毕业典礼歌单再次引发热议。在青岛大学毕业典礼上,《当》《离别开出花》等歌曲陆续响起;在哈尔滨工程大学的毕业典礼上,一首《少年》燃爆全场,祝愿毕业生们永葆少年意气。

“毕业歌会为毕业生们提供了一个表达情感、挥别过去的机会。一首首充满力量的感人歌曲,不仅传承了校园文化和精神,还激励更多在校大学生继续奋勇向前。”海南大学艺术团学生副团长张梦晨说。

我们听过的经典毕业歌

- 《光阴的故事》 《起风了》 《少年》 《离别开出花》 《像你这样的朋友》 《海阔天空》 《同桌的你》 《启程》 ……

(徐辑)



毕业音乐会勾起人们对大学生活的难忘回忆。 本文配图由海南大学提供

精彩课堂

人大附中三亚学校开设“问天”等特色课程 一睹神秘的太阳黑子

海南日报全媒体记者 刘杰



学生们制作水下机器人。 本文配图由海南日报全媒体记者 刘杰 摄

“看到那几个分布不均匀的黑点了吗?那就是太阳黑子。”“看到了,看到了!”近日,在中国人民大学附属中学三亚学校(以下简称人大附中三亚学校)的天文实验室里,该校教师高裕带领几名同学通过天文望远镜观看太阳黑子的活动情况。看到遥远的太阳黑子后,学生们欢呼起来,眼中满是惊喜。

近年来,人大附中三亚学校开设“问天”“探海”两大类特色课程,在学生心中埋下一颗热爱科技的种子。其中,“问天”特色课程主要包括天文现象观测、“太空农场”、水火箭制作等内容,“探海”特色课程主要包括水下机器人制作、海洋生物有效成分提取等内容。

“我们在天文实验室通过天文望远镜观测星系,比如猎户座星云、土星环等,感觉浩瀚宇宙很神奇。”人大附中三亚学校初二学生袁一菲说。她希望长大后可以从事与航天相关的工作,去太空“走一回”。

“问天”“探海”两类课程都是跨学科课程,需要多个学科教师一起参与教学,让学生们学习课本上接触不到的新知识,感受新体验。”人大附中三亚学校

教师王平告诉记者,该校希望学生能进一步拓宽视野,将目光望向更远的天空和更深的海洋。

经过多年的探索和实践,人大附中三亚学校目前已开设激光切割实验室、3D打印实验室、天文实验室、深海实验室等,构建了贯穿小学、初中、高中阶段的“问天”“探海”进阶式教学体系。

王平介绍,例如,在机器人的搭建上,小学生主要学习理论知识和搭建塑料结构机器人,打下坚实的基础;初中生开始学习金属结构机器人的搭建,探究电机原理,学会组装零部件等;高中生主要聚焦三维建模,学会用3D打印技术把自己构建的机器人等作品打印出来。

同时,该校还鼓励学生们积极参加全国性赛事,与其他学校学生交流,不断提升自己的水平。今年6月,该校组织24支队伍49名学生参加2024年全国青少年航天创新大赛海南选拔赛,6支队伍13名学生荣获一等奖,接下来将代表海南参加国赛。今年7月,该校3名学生将代表海南参加第四届全国青少年科技教育成果展示大赛。

特色课程教学,不仅让学生大有收获,也让老师积累了丰富的教学经验,校园科技创新氛围浓郁。今年,在“问天”“探海”两大类特色课程的基础上,该校还增设了“巡路”课程,主要聚焦新能源、环保等方面的科技创新内容,鼓励学生自己动手制作太阳能板、零碳建筑模型等。

“这些特色课程的教学目的是培养学生的‘中国情怀、世界视野’,为海南自贸港建设培养充满创意、敢于创新的接班人。”该校教务处副主任高琳说。

资讯

暑期教育部高校学生资助热线开通

记者从教育部获悉,暑期教育部高校学生资助热线电话于7月1日开通,号码为010—66097980、010—66096590,受理时间持续至9月15日,每天8:00—20:00,为大学新生特别是家庭经济困难的大学生提供资助政策咨询与帮助。

据介绍,教育部热线电话全面受理各类国家资助政策咨询与问题投诉。此外,各省(自治区、直辖市)和中央部门所属高校同步开通了热线电话。其中,省级热线电话主要受理与地方高校资助措施、绿色通道、生源地信用助学贷款、中西部地区新生入学资助等有关的咨询;中央部门所属高校热线电话主要受理与校园地国家助学贷款、绿色通道、校内奖助学金等有关的咨询。大学新生可根据实际需要,有针对性地选择拨打。

暑期将至,教育部特别提醒广大学生警惕网络诈骗,警惕不良“校园贷”,对于陌生可疑的短信、来电、微信好友等,做到“不回复、不接听、不理睬、不转账”。解决经济困难最安全、最可靠的方法是向家长、老师和学校寻求帮助。(据新华社电 记者胡梦雪、杨湛非)

高考直通车

中外合作办学,你了解多少?

田敏

随着我国高等教育国际化趋势日益加强,中外合作办学模式在我国高等教育领域日趋成熟。总体来看,高等教育阶段的中外合作办学模式有三种:一是独立设置的中外合作办学大学,二是依托一所国内大学而独立设立的中外合作办学机构,三是依托我国大学或院系举办的中外合作办学项目。

以上三种办学模式,通常采用国际化教学模式,引入国外优质教育资源和课程,为学生提供更广阔的学术视野和国际化学术发展平台,对于渴望接受国际化教育、拓展国际视野、英语水平较高、有志于出国留学的学生来说是不错的选择。

目前,中外合作办学不同课程项目在国内外学习的年限不同,国内一般是2年—3年,国外一般是1年—2年。

关于中外合作大学、中外合作办学机构和中外合作办学项目,家长和考生可通过以下5个方面进行了解:

第一,举办主体和整体质量。首先通过名称明确举办主体,重点考察中方母体学校管理水平和学术声誉。同时,深入了解学校和项目师资力量的稳定性、住宿生活的便利性、办学项目的稳定性、升学业绩、合作学校的参与程度等。

第二,文凭。独立机构颁发独立办学的毕业文凭和学历证书,合作项目颁发两所学校的毕业文凭和学历证书。部分计划外项目,由于学生不通过高考,而是通过学校自主招生录取的,一般只会获得境外合作办学的学位证。

第三,学费。因项目差异,学费从几万元到几十万元不等。相较于直接出国留学,中外合作办学通常费用较低。但相较于国内公立大学的学费,其费用还是偏高。

第四,招生报考条件。报考中外合作办学项目,通常要求考生具有高中毕业证书或同等学力。高考成绩达到本科或“一本”以上分数,不同专业的录取分数线不同。同时,对涉及英文授课的课程,会要求学生具备一定英语水平。部分大学还要求考生参加面试、提交推荐信等材料。

第五,了解备案信息是否合规。家长可以通过教育部中外合作办学监管工作信息平台、中国留学网以及各项目官方网站查询相关信息,了解项目的合法性和正规性。(据《北京日报》)

快言快语

亲子作业的价值在过程

关育兵

近日,在回应人大代表关于减轻低年龄段家庭教育压力的建议时,杭州市临平区教育局提出一个令人深思的观点:亲子作业的价值,应在于家长与孩子共同成长的过程,而非仅仅追求单一的作业成果。

当下,学前教育、中小学作业形式日益多元化,手工类作业占比显著上升。这类作业旨在促进孩子发展创造性思维,增加“直接感知、实际操作和亲身体验”,对孩子的全面发展具有重要意义。然而,生活中的实际操作,却常常与这种教育初衷背道而驰。

在快节奏的生活中,部分幼儿园、学校和家长盲目追求作业成果,却忽视了亲子作业最宝贵的内容——家长与孩子共同度过的时光、分享的情感。这种过度追求结果的心态,不仅可能导致孩子失去学习的乐趣,还可能破坏原本和谐的亲子关系。值得关注的是,目前一些电商平台出现了“代做”商家,将亲子作业“外包”成一门生意,这无疑是对亲子作业的一种扭曲。

笔者认为,应重新审视亲子作业的目的和意义。幼儿园、学校在布置亲子作业时,应更注重作业的过程性和体验性,鼓励孩子发挥想象力和创造力,引导他们用自己的方式去表达、去创造。同时,家长也应以一个更开放、更包容的心态看待亲子作业,将其视为一个与孩子共同成长、共同探索的机会,而不是一种压力或负担。(据《中国教育报》)